Laboratorio de Fisica — EQUILIBRIO DOS CORPOS RIGIDOS
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COMPONENTES

1. 4.

2. 5.

3. 6.

Conceitos
e Torque

e CondicGes de equilibrio de um corpo rigido
Materiais

e Tripé, hastes, presilhas e garras universais; Barra de momento e massas aferidas; Régua de
1000 mm; dinamometro.

Procedimentos / Desenvolvimento

Uma das Leis de Newton, quando aplicadas para objetos puntuais (de pequenas dimensdes em relacdo aos
demais, por exemplo, um carro em relacdo a Terra, uma pessoa em relacdo ao tamanho de uma cidade, ...)
afirma que se a RESULTANTE de forcas sobre este objeto for ZERO, ele estara em EQUILIBRIO estatico (repouso)
ou dindmico (m.r.u.).

Mas e quando o objeto ndo for puntual? Ele estarda em equilibrio caso a soma das forgas seja zero? Alguma
modificagdo é necessaria na Lei? Para explorar esta questao, faca o que se pede.

1. Sob a mesa do laboratdrio encontra-se uma barra de metal e um pequeno gancho preso em um suporte
(figura abaixo).
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2. Utilize o dinamometro e mega o peso da barra metdlica e do bloco de metal. Com a régua mega a distancia
entre 2 pinos consecutivos da barra.

Pbarra = N. Distancia d entre os pinos consecutivos da barra = cm.

Pooo=___ N.
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3. Pendure a barra pelo pino superior central e coloque-a na posi¢do horizontal.
EXPLIQUE por que a barra ndo gira no sentido horario ou anti-horario.
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4. Deixe o gancho para a posicao central superior no suporte. Faremos algumas exploracdes com o objetivo
de sempre manter a barra em equilibrio na posi¢ao horizontal. Para facilitar, numeraremos os pinos da
barra de acordo com o desenho abaixo.
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Os pinos do lado esquerdo foram numerados com a letra "e" e do lado direito com a letra "d".

A coluna 1 do QUADRO DE RESPOSTAS 1, abaixo, indica a posicdo em que um
determinado nuimero de blocos deve ser colocado. O seu grupo devera
discutir e propor solugBes para que, apds solta, a barra continue na
horizontal, sem girar.

Sua resposta deve explicitar quantos blocos utilizou e em que posi¢dao os ‘
mesmos devem ser colocados. Quando a instrugao pedir 2 blocos juntos, eles
devem ser colocados na mesma posicdo e 2 blocos separados devem ser
colocados - necessariamente - em posicdes diferentes. Sua resposta deve ser
colocada na coluna 2.
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QUADRO DE RESPOSTAS 1
Coluna 1 \ Coluna 2

Solugdo 1 (utilize apenas 1 bloco):
Situacdo 1 um bloco esta na posicdo e3.
lugdo 2 (utilize 2 bl :
. i um bloco esté na posicio e3 e Solucdo 2 (utilize 2 blocos separados)
Situagao 2 i
outro na posigdo d5.
Solucdo 3A (utilize apenas 1 bloco):
Solucdo 3B (utilize 2 blocos juntos):
Situacdo 3 um bloco estd na posicao e4.
Solugdo 3C  (utilize 2 blocos
separados):
Solucdo 4A (utilize apenas 1 bloco):
Situacso 4: um bloco estd na posi¢do e2 e
¢ ’ outro na posicdo e4. Solucdo 4B (utilize 2 blocos juntos):
Solucdo 5A (utilize 3 blocos juntos):
Solucdo 5B (utilize 2 blocos juntos e um
bloco separado):
Situagdo 5: um bloco esta na posi¢ao e6
Solugdo 5C (utilize 3  blocos
separados):

O grupo consegue formular, em termos simples, qual condi¢cdo geral deve ser satisfeita para que a barra
permanega em equilibrio, para os casos acima realizados?
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Formulacdao Matematica

5. Vamos agora escrever as respostas que vocé desenvolveu no quadro anterior, mas com uma formulagdo
matematica. Uma importante grandeza fisica no estudo do equilibrio de corpos extensos é o momento ou
torque (7). O médulo desta grandeza sera inicialmente definido* pelo produto forga x distancia, ou seja, T
=F.d. Observe que a unidade de torque, no sistema internacional é newton x metro (N.m).

F = mddulo da forca

T=F. d d = distancia do ponto de aplica¢do
da forca ao eixo de rotacdo

O aparelho da figura 1 mostra um torquimetro de
reldgio, no qual uma pessoa ao apertar um parafuso,
pode exercer o torque correto para nao danificar o
parafuso, prendendo-o com seguranca.

6. O QUADRO DE RESPOSTAS 1 do item 4 sera refeito, agora
substituindo os valores numeéricos das forgas obtidasem | figira 1: Torquimetro analégico.
determinadas posicdes pelo torque correspondente a

cada par de forgas-distancia. Por convencao, consideraremos os torques realizados no sentido horarios
como negativos e, os realizados no sentido anti-horario, como positivo.

Preencha entdo, cada parte das colunas 1 e 2, calculando o valor do torque associado a cada uma das
forcas. Ndo se esqueca de colocar o sinal adequado. Use como unidade o newton x centimetro (N.cm)

QUADRO DE RESPOSTAS 2
Coluna 1l Coluna 2

Situagao 1

Situagdo 2

Situacdo 3

1 0 torque é uma grandeza vetorial, além disso, o valor representado por d é a distancia do bra¢o da for¢a - cuja
definicdo ndo trabalharemos aqui. No nosso caso, d sera considerada a distancia do ponto de aplica¢do da forga ao eixo
de rotagdo.
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Situagao 4:

Situagdo 5:

7. 0O grupo consegue formular, com suas préprias palavras, qual condigdo deve ser satisfeita para que a barra
permaneca em equilibrio, para os casos acima realizados, utilizando agora termos como torque de uma
forga, torque total, ...?

8. A figura abaixo representa 2 objetos extensos

gue realizam o movimento de translagdo e
rotagdo. De forma simplificada dizemos que

na translagdio o deslocamento dos pontos
forma linhas que sdo retas paralelas entre si, —> k -
enquanto na rotagdo, o deslocamento dos

pontos formam linhas circulares com centro
comum.

Quais devem ser entao as condi¢des para que
um objeto extenso permaneca em equilibrio
de translacao e rotacao?

Translagdo Rotacdo

Equilibrio de translacao

Equilibrio de rotagao




